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MODEL ODPOWIEDZI | SCHEMAT OCENIANIA
POZIOM PODSTAWOWY

Zasady oceniania

e Zarozwigzanie zadan z arkusza dla poziomu podstawowego mozna uzyska¢ maksymalnie 50 punktow.

e Model odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, ale nie jest $cistym wzorcem sformutowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi
1 do zadan zamknigtych).

e Za odpowiedzi do poszczegdlnych zadah przyznaje si¢ wylacznie petne punkty.

e Za zadania otwarte, za ktore mozna przyzna¢ tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt wylacznie za odpowiedz w pelni poprawnag.

e Za zadania otwarte, za ktore mozna przyzna¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje si¢ tyle punktow, ile prawidtowych elementow odpowiedzi,
zgodnie z wyszczegdlnieniem w modelu, przedstawit zdajacy.

e Jezeli podano wigcej odpowiedzi (argumentdow, cech itp.) niz wynika to z polecenia w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi
(liczonych od pierwszej), ile jest w poleceniu.

e Jezeli podane w odpowiedzi informacje $wiadczg o braku zrozumienia omawianego zagadnienia i zaprzeczaja udzielonej prawidtowej
odpowiedzi lub zawierajg btad merytoryczny, odpowiedz takg nalezy oceni¢ na zero punktow.

Uwagi do zapisu modelu:

e Odpowiedzi alternatywne (tylko jedna z nich podlega ocenie) oddzielone sq od siebie ukosnikami ( /), np.: ruch konczyn /ruch i w ocenie sq
rownowazne.

e Sformutowanie zapisane w nawiasach nie jest wymagane w odpowiedzi. Jego umieszczenie w odpowiedzi nie ma wptywu na ocene.

Numer ) o Maksyma_lna
sadania Oczekiwana odpowiedz punktaCJ_a UWAGI
za zadanie
Za podanie nazwy wskazanego elementu budowy mitochondrium — 1 pkt.
Btona wewngtrzna.
1 Za okreslenie funkcji wskazanego elementu — 1 pkt. 5
' Przyktad odpowiedzi:
Zachodzi tutaj ostatni etap oddychania tlenowego/ fosforylacja oksydacyjna/ fancuch oddechowy/
wytwarzanie ATP
2. Za podanie poprawnych przyktadow kazdych dwoch z czterech substancji oznaczonych 1-4 — po 1 pkt.
1 — sktadniki odzywcze /aminokwasy / glukoza /
2-CO, 2
3-0,
4 — amoniak/ mocznik/ zwigzki azotowe/H,0
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Za podanie odpowiedniej cechy budowy ptuc — 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi:
Ptuca sa zbudowane z (bardzo licznych) mikroskopijnych pgcherzykow ptucnych.

a) Za podanie poprawnej nazwy naczynia krwionosnego — 1 pkt.

Tetnica plucna/pien plucny.

b) Za okreslenie rodzaju krwi, ktora znajduje si¢ w tym naczyniu — 1 pkt.
Krew odtlenowana

Za wskazanie przypadku A i poprawne uzasadnienie — 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi;

A — poniewaz w tym wypadku przeciwciala osocza taczg si¢ z antygenami na powierzchni krwinek /
nastepuje aglutynacja krwinek/ w osoczu znajdujg si¢ przeciwciata skierowane przeciw antygenom
wystepujacym na powierzchni erytrocytow.

Za podanie odpowiedniej cechy — 1 pkt.
Przyczyna dwuwklestosci erytrocytéw jest brak jadra komorkowego/ erytrocyty sa bezjadrzaste.

Za poprawne uporzadkowanie wszystkich procesow — 1 pkt.
C,F, A B,E,D.

Za wskazanie zdan B, C i E — 1 pkt.

Za podanie kazdego z dwoch poprawnych przyktadow dziatan profilaktycznych — po 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi:

- Ograniczenie ilosci soli w pozywieniu.

- Ograniczenie picia kawy.

- Zwigkszenie ilosci ¢wiczen fizycznych (na wytrzymato$¢) / uprawianie sportu.

- Unikanie stresu.

10.

Za poprawne okreslenie, co na wykresie ilustruje fragment B — 2 pkt (w tym za uwzglednienie poziomu
przeciwciat — 1 pkt; za uwzglednienie, ze pozostaje po pierwotnej odpowiedzi immunologicznej — 1
pkt).

Przyktad odpowiedzi:

Odcinek ten ilustruje poziom przeciwcial (1 pkt), ktory pozostaje w surowicy krwi po pierwotne;j
odpowiedzi immunologicznej (1 pkt).

11.

Za kazda z dwoch poprawnie wybranych przyczyn — po 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi:

- Coraz mniejsza skutecznos¢ antybiotykow/ lekow.

- wzrost liczby przeprowadzanych zabiegow chirurgicznych.
- Starzenie si¢ spoteczenstwa.

Nie uznawane
Zakazenie po zabiegu
chirurgicznym.
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12.

Za podanie poprawnej nazwy kosci X — 1 pkt.
(Ko0s¢) promieniowa

13.

Za poprawne dobranie odpowiedniej cechy tkanki chrzestnej do kazdej struktury — po 1 pkt.
a) elastyczno$¢/ elastyczna,
b) §liskos¢/ §liska.

14.

Za poprawne przyporzadkowanie kazdych dwoch okreslen— po 1 pkt.
A — neuron czuciowy,

B — receptor

C — neuron ruchowy

D — efektor

15.

Za poprawne podanie efektu przedstawionego procesu — 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi:
Wzrost poziomu glukozy we krwi/ uwalnianie glukozy/ rozklad glikogenu do glukozy.

16.

Za poprawne podanie kazdej z dwoch roznic — po 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

- Guzy tagodne rosng wolno a guzy ztos§liwe szybko.

- Guzy tagodne nie tworza przerzutow a guzy ztosliwe tworza przerzuty.

17.

Za wskazanie leczenia azaseryng i poprawne uzasadnienie — 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi:
Terapia azaseryna — poniewaz pacjenci z tej grupy przezywali najdiuzej.

18.

Za poprawne podanie kazdej z dwoch funkcji §liny — po 1pkt.

Przyktady odpowiedzi:

- W slinie wystepuje enzym (amylaza), ktory rozpoczyna trawienie skrobi/ wielocukrow.

- Woda zawarta w $linie nawilza i skleja kesy pokarmowe, co utatwia formowanie keséw pokarmu/
przesuwanie w przetyku.

- Zawarte w $linie biatka sklejajg czastki pokarmu i utatwiaja ich przesuwanie w przetyku.

- W §linie wystepuje lizozym, ktéry petni funkcje bakteriobojcze i bakteriostatyczne.

19.

Za wpisanie poprawnej nazwy kazdego zwigzku — po 1 pkt.
a) leptyna
b) neuropeptyd Y




Material diagnostyczny z biologii
Model odpowiedzi i schemat oceniania
Poziom podstawowy

20. Za prawidlowe opisanie osi Y: dobowe zapotrzebowanie energetyczne (kcal) oraz podpisanie Nie sa uznawane —
wszystkich stupkéw dotyczacych form aktywnosci — 1 pkt. oddzielne dwa wykresy
Za prawidlowe wyskalowanie osi Y i narysowanie wszystkich stupkdéw wraz z podaniem legendy oraz stupki
(kobiety, mezczyzni) pogrupowane
4500 oddzielnie dla kobiet
2 4000 . .
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% £ 1000 +—
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E 0
% Siedzagcy Umiarkowana Ciezka praca tryb zycia
N aktywnosé fizyczna
21. Za kazdy poprawnie sformutowany wniosek — po 1 pkt.
- Dobowe zapotrzebowanie energetyczne jest zalezne od trybu zycia.
- W przypadku kazdej z form aktywnos$ci mezczyzni maja wyzsze dzienne zapotrzebowanie
energetyczne niz kobiety
- Zaréwno mezczyzni jak 1 kobiety majg najnizsze dzienne zapotrzebowanie energetyczne podczas
spoczynku, a najwyzsze podczas ciezkiej pracy fizycznej.
22. a) Za podanie nazwy ruchu jelit — 1 pkt.
(Ruch) perystaltyczny/ robaczkowy.
b) Za podanie cechy budowy jelit umozliwiajacej wykonywanie ruchow perystaltycznych — 1 pkt.
Obecnos$¢ migsni gtadkich
23. Za kazda poprawnie zaznaczong odpowiedz — po 1 pkt.
B, C.
24, Za poprawne zapisanie genotypow obydwu osob — 1 pkt
A- gg, B - Gg
25. Za wyjasnienie, ze ojciec musi by¢ heterozygota i przekaza¢ dziecku allel recesywny — 1 pkt.

Za poprawnie wykonang krzyzowke — 1 pkt.

dd x Dd
gamety D d
d Dd dd

Rh* | Rh
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26.

Za poprawne wyjasnienie wyniku mutacji — 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

W wyniku mutacji w miejscu kwasu glutaminowego (szostego aminokwasu w tancuchu) zostata
podstawiona walina.

Nie uznaje si¢ odp.
Kwas glutaminowy
przeksztalca sie

W waline.

27.

Za wymienienie kazdej z par zasad komplementarnych — po 1 pkt.
adenina i tymina
cytozyna i guanina

28.

Za wskazanie schematu A — 1 pkt.

29.

a) Za poprawne wyjasnienie na czym polega protokooperacja — 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi:
Protokooperacja to wspotzycie przynoszace korzy$¢ obydwu populacjom / gatunkom, ale nie niezbedne
im do zycia/ mogg one zy¢ bez siebie nawzajem.
b) Za podanie poprawnego przyktadu pary gatunkow, ktore taczy protokooperacja - 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi:
Pustelnik i ukwiat przyczepiony do jego muszli.
Nosorozec i ptak bakojad (wyjadajacy pasozyty z jego skory).
Krokodyl i czapelka (wyjadajaca resztki migsa spomiedzy jego zebow).

30.

Za poprawne uszeregowanie srodkow transportu — 1 pkt.
2, 1, 3 / samochody cigzarowe, samochody osobowe, motorowery i motocykle.

31.

Za kazdy z dwoch poprawnych argumentéw za rozpowszechnianiem wykorzystania energii wod
geotermalnych w Polsce — po 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi:
- Przy pomocy tej energii mozna ogrzewac¢ mieszkania i likwidowac elektrocieptownie opalane weglem,
ktore emituja szkodliwe zwiazki chemiczne do atmosfery/ emituja CO, / przyczyniaja si¢ do
poglebienia efektu cieplarnianego/ produkuja odpady(popioty, promieniotworcze, itp.) zagrazajace
srodowisku.
- Dzigki temu ograniczy si¢ zuzywanie surowcow energetycznych, ktérych zasoby sg coraz mniejsze
(wegiel , ropa naftowa).
- W wielu miejscach w Polsce istniejg odpowiednie ztoza wod geotermalnych mozliwe
do wykorzystania.
- Koszty budowy uje¢ wod geotermalnych amortyzuja si¢ w ciagu kilku lat.
- Ujecia wod geotermalnych nie zajmujg duzych powierzchni, a ich budowa nie powoduje duzej
degradacji srodowiska.

Nie uznawane
Jest nieszkodliwa
dla srodowiska.




